#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

#include <unistd.h>

#include <sys/types.h>

#include <sys/ipc.h>

#include <sys/sem.h>

#include <errno.h>

#include <signal.h>

#include <ctype.h>

#define NUM
1  

#define SEMAPHORE_KEY
1004

extern int errno;

int semid;

struct sembuf lock_sem_var = {0, -1, SEM_UNDO};

struct sembuf ulock_sem_var = {0, 1, SEM_UNDO};

union semun {


int val;


struct semid_ds *buf;


unsigned short int *array;


struct seminfo *__buf;

};

void init_semaphore()

{

        semid = semget(SEMAPHORE_KEY, NUM,IPC_CREAT | 0666);

}

void set_sem_val()

{


union semun semopts;


semopts.val = 1;


semctl(semid, 0, SETVAL, semopts);

}

void semaphore_lock()

{


printf("%d: chiamo P(). Attendo ...\n",getpid());


semop(semid, &lock_sem_var, 1) ; //chiamo la P() di Dijkstra

}

void semaphore_unlock()

{


printf("%d: chiamata V().\n",getpid());


semop(semid, &ulock_sem_var, 1);

}

void critical_resource()

{


char c;


printf("%d: inserisci caratteri \n", getpid());


while(1) {


//*********** brutto modo per fare input: modificare...


c = getchar();



if(c != '\n') 




break;


}


if(isdigit(c) != 0) {



printf("trovata una cifra. Premere CTL + C per uscire\n");



while(1) {}


}
}

void process_for_write()

{


int i;


while(1) {



semaphore_lock();



printf("risorsa locked da processo %d\n",getpid());



critical_resource();



semaphore_unlock();



printf("risorsa unlocked da processo %d\n",getpid());



sleep(1); // dà tempo al processore di schedulare l’altro processo

}

}

void init_process_one()

{


if(fork() == 0) {



printf("Creato processo n. %d\n", getpid());



process_for_write();


}

}

void init_process_two()

{


if(fork() == 0) {



printf("Creato processo n. %d\n", getpid());



process_for_write();


}

}

int main()

{


printf("Processo padre n. %d\n",getpid());


init_semaphore();


set_sem_val();


init_process_one();


init_process_two();


while(1);


return 0;

}

	[root@linux_dell c]# ./semafori_libro_pag_50.e

Processo padre n. 5967

Creato processo n. 5968

5968: chiamo P(). Attendo ...

risorsa locked da processo 5968

5968: inserisci caratteri

Creato processo n. 5969

5969: chiamo P(). Attendo ...

ciao

5968: chiamata V().

risorsa unlocked da processo 5968

risorsa locked da processo 5969

5969: inserisci caratteri

5968: chiamo P(). Attendo ...

miao

5969: chiamata V().

risorsa unlocked da processo 5969

risorsa locked da processo 5968

5968: inserisci caratteri

5968: chiamata V().

risorsa unlocked da processo 5968

5969: chiamo P(). Attendo ...

risorsa locked da processo 5969

5969: inserisci caratteri

5969: chiamata V().

risorsa unlocked da processo 5969


	5968: chiamo P(). Attendo ...

risorsa locked da processo 5968

5968: inserisci caratteri

5968: chiamata V().

risorsa unlocked da processo 5968

5969: chiamo P(). Attendo ...

risorsa locked da processo 5969

5969: inserisci caratteri

5969: chiamata V().

risorsa unlocked da processo 5969

5968: chiamo P(). Attendo ...

risorsa locked da processo 5968

5968: inserisci caratteri

5969: chiamo P(). Attendo ...

ciccia e pappa

5968: chiamata V().

risorsa unlocked da processo 5968

risorsa locked da processo 5969

5969: inserisci caratteri

5968: chiamo P(). Attendo ...

3

trovata una cifra. Premere CTL + C per uscire

[root@linux_dell c]#



Ci sono tre processi: il padre e due figli (process_one, process_two). Il padre crea i figli e poi si mette a ciclare all’infinito. 
Ogni figlio cerca di accedere alla tastiera (fare input); la tastiera (standard input) è una risorsa da usare uno alla volta, e quindi deve essere usata come risorsa esclusiva con accesso regolato da un semaforo.
Process_one arriva per primo, chiama la P(), chiede all’utente dei caratteri (USA CIOE’ LA RISORSA), e quando l’utente batte INVIO chiama la V(), sbloccando la risorsa. 
Nel frattempo process_two era partito, aveva chiamato la P(), ma era stato messo in attesa sul semaforo. Quando process_one chiama la V(),  process_two viene risvegliato e può procedere: altri che vogliano usare la risorsa troveranno il semaforo rosso. Process_two fa input e chiama la V().
Lo sleep(1) può essere importante perché consente ai processi di alternarsi nell’uso della CPU. Provare a eliminarla. 

Così facendo potrebbe capitare che uno dei due processi (ad es. process_one) chiami la P(), usi la risorsa, chiami la V(), chiami ancora la P(), usi la risorsa, chiami la V() e così via, senza dare spazio all’altro processo (a me non è successo e tutto funziona benissimo…).
Per esercizio, riportare qui sotto un grafico tipo quello visto a lezione (proc. A, proc. B, S), in cui compaiano i tre processi.
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